

万里学院: 思政融入艺术课

本报讯(通讯员 杨秀秀)社会主义核心价值观如何结合艺术设计的语言“画”出来?浙江万里学院设计艺术与建筑学院的学生作品告诉你。这几天,100多组新颖的学生作业在校园图书馆展出后,吸引了不少师生驻足观看。这些作业均以社会主义核心价值观为表现对象,有的从色彩语言着手,有的从传统古诗词中汲取元素,还有的以传统古典音乐为表现内容。

学院负责教师介绍,这些作品是2017级学生“造型语言——质感”课程作业。该课程是学院环境艺术设计专业的一门专业基础课程。课程组吴忠、吴敏等党员教师分析课程的特性和特点,系统梳理课程教学内容和教学素材,引入中华优秀传统文化、社会主义核心价值观等具有中国符号的思政元素,重新设计和组织了教学内容和教学素材。据悉,这门课同时还被申报为学校思政示范课程。

温医大 成立高等研究院

本报讯(通讯员 卞成德)日前,温州医科大学高等研究院成立仪式在该校茶山校区举行。研究院由国家“千人计划”特聘专家、澳大利亚昆士兰大学分子生物学研究所教授杨剑担任院长。

据了解,温医大高等研究院是温医大的“人才特区”,定位全球水准、全球视野,采用院长领导下的实验室主任(PI)负责制,PI的招聘工作由高等研究院人才招聘委员会负责,计划在5年内面向全球招聘5~10个具有国际一流竞争力的PI团队。

温医大校长李校堃介绍,高等研究院将聚焦大数据分析和公众健康、癌症和免疫治疗、基因组学和单细胞测序、纳米医学和干细胞、功能基因组学和模式生物系统等研究领域,争取建设成为具有创新运行机制、探索前沿科学问题、具备国际顶尖研究能力的研究机构。

杭师大钱江学院成立 养老方向护理学院

本报讯(通讯员 丁放)我省首个养老方向的护理学院——杭州师范大学钱江学院汇泉护理学院近日正式挂牌。

“多数老人都会得慢性病,照顾老人的从业人员需要有专业人员来指导和管控。”杭师大钱江学院护理分院院长陈雪萍说,现在一些照顾老人的护理人员专业知识不足,且年龄偏大,总体看队伍也不够稳定。

为吸引更多学生加盟这一行业,杭师大钱江学院与浙江汇泉健康管理有限公司签署战略合作协议共同成立汇泉护理学院,并投入专项基金500万元,主要用于学生的奖学金发放、贫困生的学业资助,对教师的奖励及实验室、实践基地的建设等。

今后,双方围绕养老服务人才培养培训、养老服务品质提升等方面展开深度合作,打造养老服务行业的照护标准,促进养老行业的规范化发展。

台科职院携手企业 实施“成蝶计划”

本报讯(通讯员 陈未娜)近日,台州科技职业学院与浙江吉利控股集团举行签约仪式,正式成立台科职院和吉利汽车校企合作共同体。同时,吉利集团“成蝶计划”订单班也在台科职院正式开班。

据介绍,所谓“成蝶计划”指将优质的、可塑性较强的基础性人才,即未孵化的“蛹”,通过校企合作、产教融合,培育成符合“中国制造2025”发展方向的专业技能人才,即美丽的“蝴蝶”。“成蝶计划”订单班采用现代学徒制培养模式,采取“五定、五共同”的运作模式。“五定”即定学校、定专业、定学员、定课程、定岗位;“五共同”即共同制定培养方案、共同制定人才标准、共同进行人员选拔、共同进行课程设置、共同进行质量评价。

此次台科职院共有4个专业的112名学生成为首个“成蝶计划”订单班学员。该院党委书记邱士明表示,这次合作一方面有利于学校为企业提供本土化的技术技能人才,另一方面也有利于促进学校机械类专业的发展,提升台州高等职业教育的影响力。

□贾文胜

校企合作是职业教育发展的重要助推器。2008年,我所在的杭州职业技术学院通过杭州市政府牵线搭桥,建立了全国首个校企共同体——友嘉机电学院。如今合作走到了第10个年头,我们深知,学校还要继续在校企共同体理念的指引下蝶变升华,继续明晰未来的校企合作发展路径。在我看来,未来校企合作要深化一个基本点、三条基本原则,以及探索完善新的合作模式。

首先,校企合作的取向要符合高职院校的办学宗旨和理念。校训是一个学校的办学宗旨,是学校所有人、事发展的中心和逻辑起点。杭职院的校训是“融惟职道,善举业德”,既是我们对高职教育的深刻认知,也是学校的核心价值取向,同时也是校企合作发展必须遵循的基本点。办好一所职业院校必须强调“融”,学校发展要融入区域发展,专业发展要融入产业发展,其融入的深度和广

深化校企合作要讲“原则”

度决定了其发展的高度。同时,校企合作的最佳走向是要向“善”,促进学生人格的塑造、品德的养成以及素质的造就,提升整体育人质量。

其次,高职院校与企业合作时要遵循一些基本原则。其一是让利原则,即校企合作双赢,以他赢为律。“逐利”是企业的本质属性,要真正调动企业参与职业教育的积极性,积极构建全面深度融合的校企合作关系,不但不要讳言利益,而且要善于直面利益。在以往的校企合作过程中,有时候我们发现企业是无利可图的,完全是输血式的,这样的合作要等一等、放一放。因为这样的合作往往难以持久,难以维系,最终会影响校企合作的质量。

二是重义原则,即以小利谋大义,当鱼和熊掌、义和利不可兼得时,要学会辨析义和利,最大程度地实现义利并举。我们认为,培养出经济社会发展、产业转型升级真正需要的高素质技术技能人才是高职院校无形、看不见的“大义”。在校企合作过程中,我们的师资、教学场所与企

业共建共享,这些可以用金钱加以衡量的、看得见的、有形的恰恰是“小利”。要秉持以“小利”谋“大义”的原则,我们校企合作的效果才会好,视野才会宽、力度才会大、格局才会好。

三是融合原则,即构建利益共同体,实现利益捆绑。这也是企业愿意参与校企合作的重要条件。校企共同体有相对独立的人财物、相对独立的物理空间,校企共同投入,你中有我,我中有你,不分彼此,利益共享、风险共担,只有这样,企业才能真正参与到合作当中来,才能形成倒逼机制,真正用企业的生产实践来引领我们的教学改革。

校企共同体是校企合作一种绝佳模式,但绝不是唯一模式,只要有利于企业积极性的调动,有利于校企深度融合,有利于更好地培育人才的校企合作,都应是我们追求和努力的方向。结合杭职院这些年的实践与思考,我们又提出基于校企共同体的多元发展模式,比如在校企共同体的基础上结合产业、行业、企业和专业

的特点,衍生出行政企模式、行企校模式、专企融合模式和企业托管模式等。

随着校企合作不断推进和深入,也会出现一些新的课题,需要各方合力破解。比如,在学校层面,怎样通过有关法律法规的完善,在校企融合进一步深入的同时,保证学校法人主体的安全性?此外,产业转型、企业更迭、人才需求发生变化也是企业发展过程中会遇到的问题,作为校企共同体要如何应对这些冲击?还有,我们的校企共同体如何嫁接国际优质教育资源,循着“一带一路”的足迹,和企业一起把资源引进来办国际学院,并和企业一起走出去办国际分校?在深化校企合作这件事上,探索和改进的道路没有止境。

(作者系杭州职业技术学院院长)

专家视点

青年“马克思”从“浙”里出发

□本报记者 汪恒

温州大学瓯江学院团委书记程婧这几天在忙着组织一场特别的班会。学校为实施“青年马克思主义者培养工程”(以下简称“青马工程”)而举办的“青马班”已经走过了10年。如今,校方决定把已毕业的学员请回来,和在读的学员们集聚一堂,共叙“青马”故事。

借这个机会,程婧和同事对从“青马班”走出去的毕业生做了一番了解和调查,发现有的参加过支援西部活动,有的长期扎根山区小学,有的从事着基层公务员工作,而且用人单位对他们的满意度更高。“责任感强、担当意识高是这个群体最明显的特征。”程婧认为。

2007年,团中央启动实施“青马工程”,致力于在高校青年中选拔培养一大批对党忠诚、信仰坚定、素质优良、作风过硬的青年马克思主义者。11年来,一届届“青马”学员从入读到结业,再到离开校园、步入社会。今年恰逢马克思诞辰200周年,为了解我省高校青年马克思主义者的培养现状,本报记者日前进行了走访。

三级联动 合力培养

“我省的‘青马工程’分为省、市、校三级人才培养体系。”共青团浙江省委学校部陆耀庭介绍。由共青团浙江省委、省学生联合会创办的浙江省新世纪人才学院是从省级层面推动“青马工程”的重要载体。学员来自省内各高校“青马班”,采取自我推

荐、组织推荐等方式报名。学习时间为一年,每届学员目前稳定在100人左右。就读期间,学员将参加讲座座谈、考察调研、拓展训练、挂职锻炼及对外交流等活动。

新世纪人才学院的培养方式特别在哪里?团省委书记、学院院长朱林森说,大学生青年马克思主义者除了“大学生身份属性”外,还需要具备政治性、时代性和先进性。因此,学院也把自己的培养理念确定为“信仰坚定、素质全面、模范表率、堪当重任”。比如理论学习和社会实践双管齐下,并且更偏重社会实践。学院每年都会组织学院前往井冈山、嘉兴南湖、舟山等地开展理论和实践集中教学。为提高教学质量,学院还采取了“优师导教”的模式,和学员结对的各位导师要身兼思想引导、学业辅导、生活指导和心理疏导等多项职责。

除省级本部以外,新世纪人才学院目前在除丽水以外的其他地市都已经设立了分院,学员来自当地高校。而在院校这一层面,我省高校大多成立了自己的“青马学校”。其中最早的是浙江大学,该校于2008年3月成立了青年马克思主义者(学生骨干)培养学院。“各校每届‘青马’学员多的近200人,少的为数十人。每年高校自身‘青马学校’培养的学生数量为3800~4000人。”陆耀庭告诉记者。

提升“马”味 坚定信仰

“随着知识传播和复制能力的加快,我们应当站在新时代重新理解《资本论》所赋予我们的丰富内涵,去理解何为‘创造’,利

用批判性思维……”在浙江海洋大学前不久举办的一次针对“青马”学员的“校长与你对话”活动中,校长严小军和学生们分享起对《资本论》的学习感受。在浙海大,有一个涵盖学校各级党政领导的校园“师资队伍”,持续为“青马”学员深层次解读马克思主义和党的最新方针政策。

“青马班”有别于普通的学生干部素质提高班,重点在于解决学生的立场和信仰问题。”嘉兴学院团委书记葛建伟认为。加强思想引领成了各高校落实“青马工程”的首要任务。时政研讨会、经典品读会、专题讲座会是浙大“青马”学院进行理论学习的品牌“三会”。嘉兴学院则是把“青马”的课程“青年人才为培养概论”列为全校公选课,推动“青马”教育纳入人才培养体系。

“除了理论知识‘充电’,我们也提倡学生主动表达,在观点碰撞中辨明真理。”浙江工业大学团委王波说。学校的“知行杯”理论知识竞赛连续开展20年,已经成为学生生活中的“常青树”。竞赛的题目来自于党史、校史和时政知识等,从前期预赛到校级复赛、决赛,涵盖知识闯关、主题演讲等环节,台上台下互动频繁,话题贴近现实。比赛不仅使“青马”学员受益,更锻炼了大学生的综合素质。此外,浙工大“青马学校”还多年和其他在杭高校合作,轮流举办“在杭高校时政评论员大赛”,在学员间举办“每周议题”辩论活动等。

流淌“青”风 丰富体验

浙江工商大学工商管理专业大三学

新闻·观察



师徒同场PK

浙江广厦建设职业技术学院在近日举行的全校技能大赛比武活动中引入“校企”技能比武。图为该院机电一体化专业学生和企业师傅比拼电机设备装调。现场比试让学生领略了娴熟技工的精湛技艺,促使其提高自身素质与能力,同时也调动了企业职工的积极性和创造性。

(本报通讯员 李鉴 包筱玲 摄)

倪涌舟:物理课上出“传统”味

□本报通讯员 陈胜伟 俞洁

在浙江农林大学,如果有学生告诉你,他们的传统文化是物理老师教的。你可别不信,学校里确实有一位爱在物理课上穿插中国古代科技传统知识的教师。

这位教师叫倪涌舟,从事大学物理教学22年。和别的物理教师不同,他的课不仅传授物理学原理,还经常有意识地向学生介绍中国古代的物理学乃至科学的发展成就,引导广大学生了解中国传统文化,增强对传统文化的自信心和自豪感。

“我们很多同学都知道,现代物理学主要源于欧洲,但现代物理学中的很多原理,其实在中国古代已经被发现和总结。如力

学中的杆秤原理,在战国时期的《墨经》中就有详细的表述。我们日常生活中使用的杆秤,就发明于春秋战国时期,利用的就是杠杆原理……”这样的旁征博引在倪涌舟的课堂很常见。

为什么要在自己的课堂上注入这些传统文化的因素?倪涌舟说,从担任大学物理任课教师开始,他就发现学生使用的物理教材里,很难找到本土元素。“因为物理的教学内容大多引进欧洲物理体系,有的学生就会觉得中国古代自然科学非常落后。这对于中国学生学习物理的自信心有所打击。”他开始思考,如何在被西化的物理课本中挖掘中国元素,并自然融入课堂教学,激发学生的学习兴趣。

他开始阅读大量和科技有关的历史和传统文化类书籍,并从这些书籍中挖掘和物理学、科技有关的传统文化、古人智慧,并尝试运用到大学物理的课堂教学中。比如在介绍著名的胡克定律(力学弹性理论中的一条基本定律)时,他会指出早在一千多年前的东汉末期,我国大学者郑玄就已经发现了力和形变的关系。

有了历史文化内容的补充,越来越多的学生喜欢上了倪涌舟这种颇具风格的上课方式,甚至还有不少其他系别的学生慕名而来。

大三学生周锦说,以前以为上大学物理就是枯燥的物理理论和机械地刷题讲课,但是上了倪涌舟的课后,才知道大学物理也可以上得很有趣。周锦说:“倪老师经

常引用一些古代自然科学家探索物理知识的故事,而且他的语言风格幽默风趣,有时还会手舞足蹈。我们在学习物理知识的同时,还能听到有趣的中国古代科技故事,增强了对物理学习的自信和对中国科技进步的了解。”

倪涌舟凭借着独特有趣的授课方式,常年在学生评教得分中位居前列,多次获得学生“心目中的好老师”称号。如今,倪涌舟又开始在大学物理课程中增加了介绍新时代中国科技发展成就等方面的内容,并鼓励同学观看《大国重器》《厉害了,我的国》等纪录片,积极了解新中国成立尤其是党的十八大以来,我国在自然科学方面获得的成就。